



梅花 要赏,要探,还要寻

文 / 本报记者 周乐乐

中国人看花,大多比较随意,似乎走马观花就可以了。唯独对梅花是个例外,不但看,还要赏,还要探,还要寻,而且,对观梅、赏梅的环境氛围还极其讲究。接下来的一个月,进入梅花盛开的最佳时期,也成了大伙儿“蠢蠢欲动”的出游期了!于是,我们便为你搜罗了杭州周边适合不同心境出游赏梅的绝佳线路。

»一赏花海

苏州太湖西山、光福,可以见到少有的彩色梅海



要说最普通的赏梅路线,那便是花海和人海的结合——选个天气不错的周末,随着人潮往前推进,在花海里左顾右盼,很适合全家出游。

这一类型的赏梅能推荐的地方很多,不过我们重点要说的是位于江苏苏州的西山、光福两大景区,因为那里可以见到少有的彩色梅花。

环太湖的东山、西山、光福邓尉山三大景区有梅林总面积近3万亩。自古以来,那里的居民便以种梅为业,有一种说法是“种梅如种谷”,据称每到春天,那里的梅花盛开时,满山满岭都是芬香扑鼻,历史上很有名的“十里梅花香雪海”、“鸡笼梅雪”便是出自这里。

光福的梅花品种众多,最有名的是供人观赏的红梅、绿梅、腊梅和江梅;而在西山,梅树主要是果梅,供蜜饯厂做话梅,所以边开花就边修剪,为了保证梅实个大饱满,在这里种梅的不是文人或园艺师,而是梅农。

往年那里的梅花大多为白梅,一到梅花盛开的时节,铺天盖地的纯白色蔚为壮观,但是看多了未免有点单调。不过从去年开始,光福和西山分别引种了新品种:光福引种了朱砂红、满天星、送春梅等品种;西山则嫁接了3000株梅花,有红梅、绿梅、黄梅、乌梅、青梅、墨梅等,这样一来,梅园入口处就是一片彩色的花朵了。

赏梅攻略:今年苏州太湖梅花节从2月16日开始至3月16日结束,本次梅花节在苏州、上海分别开通了“太湖赏梅专线”,三条经典赏梅线路涵盖太湖公园、缥缈峰、明月湾、绿光休闲农场、西山林屋梅海、光福香雪海等新老景点。

◆其它推荐

余杭超山:超山有3500余株梅花树,几十个品种,包括骨里红、粉蝶、红梅、绿梅等。超山的梅花最吸引人的地方便是它的奇特之处——别的梅花都是只

有5个花瓣,而惟独超山梅花却有6个花瓣,甚是稀奇。此外,超山还有两株著名的“唐梅”、“宋梅”,最近这两株“古董梅”刚刚开放,从元宵节左右至三八妇女节都是去超山赏梅的最佳时期。

灵峰:今年灵峰探梅花展活动将持续到3月20日。现在的梅花已经渐渐全面开放,不过白梅比红梅多,接下来的两个周末应该是极佳的观赏时期。除此之外,植物园还推出了几个展区,玉泉景点展出“奥运五环”、“福娃迎春”、“岁寒三友”三组园林小品以及体操、赛跑、游泳等各种运动造型,将奥运精神与梅花品格相结合,同时在玉泉长廊的墙上展示了梅花诗词和各种典故,让游客在赏梅的同时更加深刻地理解“梅文化”。

无锡:位于无锡西郊的东山和浒山南坡的梅园是无锡最著名的景点之一,遥临太湖,北依龙山,据称那里是湖光山色和江南园林景致搭配得最好的赏梅胜地。